
	教学设计方案

	题目
	《苏州园林》教学设计
	年级学科
	七年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	曾碧添
	工作单位
	五华县华东中学

	教学目标
	1、 知识和能力目标 ：初步了解说明文的要素，理解本文说明对象的特征、结构、顺序、说明方法及说明语言的多样性，初步培养学生的艺术鉴赏力 
2、过程和方法目标 ：整体感知课文，自主、合作、探究本文特点，探究美，初步学写说明文 
3、情感、态度和价值观目标 ：领略中国园林的建筑美，激发对艺术的热爱之情。

	教学重难点
关键
	1、把握苏州园林的“图画美”整体特点和本文的结构、顺序 
2、学习多种说明方法,品味准确、简洁、生动的说明语言 

3、初步鉴赏美能力的培养

	教学方法
	说教法，探讨法。


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体
软件：ppt课件

	教学设计思路
	一、本文着笔于苏州园林的总特点，有很强的概括性，理清作者思路，了解文中总说和分说的自然结合，是教学的重点。 

二、苏州园林的总特点就是画意美，教学时应尽可能将有关文字还原成画面。 

三、本文以说明为主，有时也穿插使用了议论、描写等多样化的语言表达方式，教学时应适当分析，这是教学难点。 

四、本文的语言很有特色，教学时要引导学生仔细领会，认真辨析。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、布置预习、导入新课。
	人们常说：“上有天堂，下有苏杭。”杭州美在西湖，苏州美在园林，那么苏州园林究竟魅力何在呢？让我们伴着清雅的古筝曲，一起来欣赏一组苏州园林的图片，感受一下苏州园林的美趣。
	粗读课文，抓住本文的说明中心，划分课文段落，借助工具书弄懂生字词。
	增强学生搜集和处理信息的能力，加深对文本的理解，触摸传统文化底蕴、引导。学生关注社会、参与实践、全面地开展研究性学习；扫清文字障碍，正音正字。

	二、课件显示图片欣赏，请同学们说说看图片后的感受。
	播放图片和音乐，学生以导游身份介绍苏州园林。
	感受苏州园林的美趣，激发学生学习本文的兴趣，激发对祖国文化的自豪感。
	学生在学习的 过程中调动的感官越多，知识就越容易被理解和吸收。同时，巩固了上一单元的口语交际，还可以培养学生敏锐的感知力、深刻的理解力，有利于其提高审美能力。

	三、整体感知，理清思路。
	（1）作者是在开始是如何评价苏州园林的? 

（2）苏州园林的总体特点是什么，能不能从课文中找出一句话来概括？ 

（3）本文的结构、顺序怎样?
	感受画意美的同时，把握苏州园林的总特征，理清文章说明的思路，培养学生独立解决问题的能力。
	让学生养成圈点批注的读书习惯；培养学生提取、概括重要信息的能力；让学生结合具体内容认知“总分总”的说明结构。

	四、小组合作，自主探究；质疑问难；拓展训练。
	让学生选择自己喜欢的方式读课文，从中找出最喜欢的一句，并说说喜欢的原因。
	学生对课文的内容和表达，提出自己的看法和疑问，寻求老师和其他同学的合作与帮助。
	通过文本信息的获得，形成自己独特的思维方式；让学生认识结构要为主题服务的作用。培养学生在阅读作品后能有自己的阅读体验，并提高思维能力。

	板书设计

	A.总说：务必使游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画 

分说 ：        1.布局—自然之趣 

               2.配合—自然美                 （大处讲究）         

               3.映衬—图画美

4.层次—景致美 

                 1.每个角落—图画美 

                 2.门和窗—图案美            （细部注意） 

                 3.屋室装饰—色彩美 

B.说明顺序:由大到小、由外到内、由远及近、由概括到具体 

C.写作特点：围绕中心    有条不紊





